

乌海

以节日为媒 让优秀传统文化在新时代火起来

郝飚 李浩

“开秋七夕到佳辰，里俗争夸节物新。”这一诗句出自北宋文学家宋祁的《七夕·开秋七夕到佳辰》，诗中描写了古人在七夕佳节遥看天空、畅想牛郎织女相会的场景。8月29日正值七夕佳节，“鹊梦千年 情韵乌海”2025年全国“我们的节日·七夕”主题文化活动在乌海市人民公园举行，诗中所描绘的美好意境在活动现场得到精彩呈现。

今年七夕节，乌海市首次被中宣部文明实践局确定为全国“我们的节日·七夕”主题文化活动举办地。此次活动由中宣部文明实践局、民政部社会事务司、文化和旅游部非物质文化遗产司、共青团中央宣传部、全国妇联宣传部、中国文联文艺志愿服务中心主办，内蒙古自治区党委宣传部、内蒙古自治区精神文明建设办公室、中共乌海市委、乌海市人民政府承办。

在一些地方仍将传统节日活动局限于“打卡式热闹”时，乌海市的巧思在于运用科技手段，让传统习俗在传承中找到创新表达。此次活动以“鹊梦千年 情韵乌海”为主题，在8月29日至9月1日的4天时间里，融合国风集市、实景演出、中华民族婚俗大秀等多元内容，紧密围绕七夕文化内核构建出完整体验链，让游客从“旁观者”变为“参与者”，在移步换景间感受中华优秀传统文化的魅力与时代内涵。

8月29日下午3点，自乌海市人民公园南门入园，首先映入眼帘的是“鹊梦星河·国风雅集”主题体验区。整个区域以“爱情时光轴”为主线，精心设置了“初遇·惊鸿”“相知·巧心”“承诺·相守”“烟火·同心”“白首·偕老”“永恒·陪伴”六大主题篇章，并融合汉字文化体验、爱情趣味打卡、非遗技艺展示、文创产品展销等多种内容，为市民游客带来一场沉浸式的国风浪漫之旅。

在乌海市人民公园各处，同时开展的情景小剧巡演也吸引了不少游客驻足观看。花轿巡游、非遗鱼灯

巡游、汉服巡游、鹊桥诗人、抛绣球等沉浸式情景小剧接连呈现，同时还有不倒翁表演、京剧、相声、国乐快闪等特色演艺项目轮番登场，为七夕佳节增添了浓厚的文化氛围与游园趣味。

在公园赏石阁，一场别开生面的“二大娘”说媒活动热闹进行，青年们踊跃参与“月老牵线”“吃巧果”“穿针乞巧”“抛绣球”等互动游戏，现场笑语盈盈，气氛热烈，传统民俗与现代交友在此巧妙相融。随后，“音为有你 奔赴星河”摇滚音乐会激情开唱，悠扬的乐曲与阵阵笑语交织，久久回荡在公园的夜空之中。

随着夜幕降临，活动迎来了重头戏——在乌海市人民公园西湖水上舞台进行的《鹊桥仙 千古之约》实景剧、舞剧《千古诗韵 爱在人间》以及《民俗雅韵 花开中华》中华民族婚俗文化大秀。

当晚8点半，实景剧《鹊桥仙 千古之约》首先登场，在现场声、光、电特效的配合下，牛郎扮演者来到水上舞台中央，织女扮演者从天而降，“牛郎织女”于“鹊桥”相会。七夕节蕴含的中华民族矢志不渝的爱情观、家庭观以及敢于梦想、敢于追求的民族精神，以剧目的形式得以展现。

在舞剧《千古诗韵 爱在人间》中，《凤求凰》《梁祝化蝶》《西厢夜话》《女驸马》等6个经典剧目依次呈现，娓娓道来从古至今人们对自由爱情的向往、对美好生活追求。

最后进行的《民俗雅韵 花开中华》中华民族婚俗文化大秀将全场氛围推向高潮。“礼乐相承·诗书传家”“雪域盟契·歌酒传心”“银铃为聘·槃瓠承祥”“稻香情牵·笙歌定缘”“丝路联姻·天山盟誓”“弓马缔缘·穹庐为证”“西南秘境·天地为盟”7大主题串联呈现，

融汇56个民族独具特色的婚俗文化，展现了民族团结一家亲的和谐氛围。

此外，8月31日、9月1日，《王维的黄河与大漠》实景剧在西湖水上舞台震撼上演。该剧以时空穿梭的设定，围绕唐代诗人王维著名诗句“大漠孤烟直，长河落日圆”展开故事情节，通过诗人王维与新时代青年进行古今对话的巧妙结合，展现“沙漠看海、中国乌海”的壮丽景色以及诗词中的黄河文化魅力，倡导人与自然和谐共生的理念，号召人们保护黄河、保护生态。

“今年的活动规模比去年大，活动形式更加丰富，特别是晚上的3场演出，很好地反映了我们中华民族传承千年的爱情理念，很震撼、很感动。”市民魏东红说。

形式多样的活动项目也吸引了大量外地游客前来观光游玩。周彦虎来自湖北省十堰市，“我是从网上看到消息的，带着家人过来看看。孙女穿着汉服拍了照，玩了投壶游戏，我们全家看了晚上的3场演出，特别是中华民族婚俗文化大秀，节目上展现的我国各民族的婚礼习俗让我很受震撼，真是不虚此行。”周彦虎说。

乌海市委宣传部副部长、市精神文明建设办公室主任纪欣超表示，本次活动不仅对推动乌海市文化旅游融合发展、提升城市影响力具有积极的促进作用，更通过展现忠贞爱情、民族团结和生态理念，传递出

积极向上的价值观，彰显中华民族的文化自信与家国情怀。

去年以来，乌海市聚焦七夕、中秋、清明等传统节日，动员各级、各部门各单位、新时代文明实践中心（所、站）及文化场馆，积极开展“我们的节日”主题活动，让传统节日成为每年固定时刻的“文化记忆”和“节日闹钟”，在全市范围内掀起弘扬中华优秀传统文化的新热潮。

在这些活动中，国风集市、鹊桥相会、姻缘一线牵、婚俗文化大秀、后羿射日、嫦娥奔月等精彩纷呈、充满中华传统文化元素的环节一一呈现，既充分发掘传统节日蕴藏的丰富文化内涵和深厚历史底蕴，将传统节日再次拉回人们的视野，又进一步培育和践行社会主义核心价值观，为大家带去满满的中国式浪漫。



《民俗雅韵 花开中华》中华民族婚俗文化大秀。

郝飚 摄



体验投壶。

郝飚 摄



国风集市。

郝飚 摄



“姻缘一线牵”环节。

郝飚 摄



花轿巡游。

李浩 摄



身穿汉服的外国游客。

郝飚 摄



市民争相观看实景剧。

郝飚 摄